
هر خانه یک موکب 

در قم هم مردم پای کارند. فرمانده سپاه امام علی‌بن‌ابیطالب)ع( قم 
با تأکید بر بسیج ظرفیت‌های مردمی برای برگزاری باشکوه آیین 
تشییع پیکر رهبر شهید، از راه‌اندازی پویش »هر خانه یک موکب« 
خبر داده و گفته در این پویش مردم با گشودن درهای منازل خود، 
امکان پذیرایی و اسکان عزاداران را فراهم خواهند کرد. سردار 
فتح‌الله جمیری با بیان اینکه براساس تصمیم‌گیری‌های انجام شده، 
بلوار پیامبر اعظم)ص( معروف به مسیر »حرم تا حرم« به طول حدود ۶ 
تا ۸ کیلومتر به‌عنوان مناسب‌ترین مسیر برای تشییع پیکر مطهر قائد 
امت درنظر گرفته شده است تأکید کرده در این طرح، مردم با گشودن 
درهای منازل خود زمینه پذیرایی از عزاداران و مهمانان این مراسم را 
با حداقل امکانات همچون آب، چای یا اسکان فراهم می‌کنند 

که این امر جلوه‌ای از همدلی و میزبانی مردم قم خواهد بود.
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# درمان اعتیاد از پیشگیری
 جلو افتاده است

ظرفیت نگهداری از معتادان در تهران: 28هزار نفر

در حوزه اعتیاد، درمان از پیشگیری 
جلو افتاده و بیشتر مدیران در پی 
برخورد و جمع‌آوری معتادان هستند. 
همین هم باعث شده که پیشگیری از 
ابتلا به اعتیاد مورد غفلت واقع شود و نتیجه آن نوجوانان و 
جوانانی هستند که امروز در خطر قرار گرفته‌اند یا گرفتار 
مصرف موادی مانند گل شده‌اند که راه ورود به مصرف 
مواد خطرناک‌تر است. امروزه مجموع مراکز و کمپ‌های 
نگهداری از معتادان در استان تهران 28هزار نفر ظرفیت 
دارند، اما سخنرانان در »همایش پیشگیری درمان و 
بازتوانی اعتیاد« بر این تأکید می‌کردند که بدون پیشگیری 

مؤثر، اینگونه درمان به نتیجه مطلوب نمی‌رسد.
علیرضا محمدی، معاون سامت اجتماعی بهزیستی 
استان تهران در حاشیه این مراسم به همشهری گفت: 
در همه استان‌های کشور اطلس مواد‌مخدر و اعتیاد 
وجود دارد و برنامه‌ریزی‌ها براساس آن انجام می‌شود. 
معمولا حاشیه‌ شهر‌ها و مناطق کم برخوردار بیشتر 
در معرض خطر هستند. نمی‌شود حداقل سن مصرف 
مواد‌مخدر را مشخص کرد اما برنامه‌ریزی‌های ما در 
زمینه پیشگیری بر نوجوانان متمرکز است. وقتی تعداد 
زیادی از معتادان متجاهر را از خیابان‌ها جمع‌آوری 
می‌کنیم و به کمپ‌ها می‌بریم قاچاقچیان بخشی از 
بازار خود را از دست می‌دهند و به همین دلیل به‌دنبال 
مصرف‌کننده‌های جدید می‌گردند. متأسفانه بخشی از 
این مصرف‌کننده‌ها از میان نوجوانان و جوانان هستند. 
اینکه می‌گویند »گل« عوارض ندارد برای گسترش بازار 
مصرف بین نوجوانان است. حتی الان در فصل امتحانات 
از این هم می‌گویند که مصرف بعضی مواد‌مخدر تمرکز را 
زیاد می‌کند که کاملا برعکس است و مصرف آنها باعث 
عوارض جسمی و روانی می‌شود. این گروه مواد که بین 
نوجوانان تبلیغ می‌شود جنبه وابستگی روانی شدید دارد. 
نباید تمام توان را بر درمان گذاشت و از پیشگیری غافل 
ماند. حتی در زمینه درمان هم نمی‌توان گفت کسانی 
که از مراکز ماده 15)داوطلب ترک( یا ماده 16)متجاهر 
دستگیر‌شده( مرخص می‌شوند مواد را ترک کرده اند. ما 
برای بهبود‌یافتگان مددکارانی مشخص می‌کنیم که آنها 

را مورد به مورد پیگیری کنند.

جامعه پدیا

پویش »هر دست یک خدمت، هر دل یک همراهی« با هدف ایجاد 
هماهنگی منسجم میان نیروهای مردمی و مجموعه مدیریت شهری و 

ارتقای کیفیت خدمات‌رسانی در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید ایران‌ 
اسلامی و خانواده ایشان در تهران آغاز شده است. در قالب این پویش 
از گروه‌های جهادی، هیئت‌های مذهبی، تشکل‌های مردمی و عموم 
شهروندان داوطلب دعوت شده است در حوزه‌های مختلف اجرایی و 

پشتیبانی ازجمله پخت‌وپز و پذیرایی از زائران، اسکان موقت در منازل 
و مکان‌های در اختیار، حمل‌ونقل، خدمات شهری، راهنمایی و هدایت 
جمعیت، امدادرسانی پزشکی و پشتیبانی رسانه‌ای در مراسم پیش‌رو 

مشارکت کنند.
اصل و شرح

قرار بزرگ بدرقه
مردم برای برگزاری باشکوه مراسم بدرقه رهبر شهید پای کارند
محمد سرابی  | روزنامه‌نگار | تهران از چند روز قبل آرام‌آرام از ریتم 

جامعه 
همیشگی خود فاصله گرفته است. در خیابان‌ها، مترو، پایانه‌های امروز

مسافربری و حتی در گفت‌وگوهای کوتاه روزمره، همه‌‌چیز به یک تاریخ 
ختم می‌شود؛ سیزدهم، چهاردهم و پانزدهم تیر. 4 ‌ماه و چند روز از نهم اسفند گذشته 
است؛ 4 ‌ماه انتظار، روایت، خاطره و چشم‌به‌راهی. حالا اما انگار زمان، خودش را به آستانه 
یک قرار بزرگ رسانده است. از شهرهای دور و نزدیک، از روستاها و کلانشهرها مردم در 
حال برنامه‌ریزی سفری هستند که برای بسیاری از آنها تنها یک سفر معمولی نیست؛ 
سفری است برای حضور در لحظه‌ای که باور دارند در حافظه جمعی این سرزمین ثبت 
خواهد شد. در تهران نشانه‌های این انتظار را می‌توان همه جا دید. هتل‌ها، پایانه‌ها، 
ایستگاه‌های راه‌آهن و فرودگاه‌ها خود را برای روزهایی متفاوت آماده می‌کنند. خیابان‌ها 
هنوز همان خیابان‌های همیشگی‌اند اما در نگاه رهگذران، در مکث‌های کوتاه و در 
گفت‌وگوهای پراکنده می‌شود فهمید که شهر در حال تجربه احساسی مشترک است؛ 

احساسی که ماه‌هاست در دل بسیاری از مردم جریان دارد.
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
هر دست یک خدمت، هر دل یک همراهی

برخی  می‌گویند از همان روزهای نخست منتظر فرارسیدن این 
روزها بوده‌اند. برخی دیگر این حضور را ادای احترام می‌دانند 
و بعضی آن را بخشی از یک تجربه جمعی و تاریخی توصیف 
می‌کنند. آنچه اما بیش از هر چیز به چشم می‌آید خود انتظار 
است؛ انتظاری که حالا به ساعت‌های پایانی نزدیک می‌شود. 
تهران؛ شهری که به شلوغی و بی‌قراری معروف است این روزها 
نوع دیگری از بی‌قراری را تجربه می‌کند؛ بی‌قراری رسیدن. 

انگار پایتخت نفسش را در سینه حبس کرده و منتظر 
آغاز 3 روزی است که بسیاری معتقدند تا سال‌ها درباره 

آن سخن گفته خواهد شد. آنچه از هم‌اکنون در خیابان‌ها، 
ایستگاه‌ها و گفت‌وگوهای مردم دیده می‌شود نشان می‌دهد برای 
مردم کشور این 3 روز صرفا 3 روز در تقویم نیست، بلکه پایان 
ماه‌ها انتظار و آغاز روایتی است که هر کس آن را به شیوه خود 

به‌خاطر خواهد سپرد.

راه‌اندازی روبات اسکان 
زائران تشییع رهبر انقلاب

در آستانه برگزاری مراسم تشییع پیکر 

مطهر رهبر انقلاب، روبات ثبت‌نام اسکان 

زائران با هدف تسهیل خدمات‌رسانی 

آغاز به‌کار کرد. این سامانه در ۲ بخش 

فعالیت می‌کند؛ در بخش نخست، زائران 

غیرتهرانی می‌توانند درخواست اسکان 

خود را اعلام کنند. در بخش دوم نیز 

شهروندان تهرانی که آمادگی میزبانی از 

زائران را دارند، می‌توانند اطلاعات محل 
اقامت و ظرفیت پذیرش خود را 

ثبت کنند.

رویداد ملی »قائد امت«
خانوادگی، سن، شماره تماس و نام استان و شهرستان( به آیدی Po_oyesh1 @ در می‌توانند آثار خود را از تاریخ ۱۰تا ۲۰ تیر ۱۴۰۵ به همراه مشخصات کامل )نام و نام ساخت موشن، انیمیشن و استاپ موشن با حجم زیر ۲۰ مگابایت شرکت کنند. دانش‌آموزان زیر ۲۰ مگابایت با استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی، طراحی پوستر با هوش مصنوعی و دانش‌آموزان هنرمند و فناور می‌توانند در 3 رشته اصلی تولید کلیپ ۹۰ ثانیه‌ای افقی با حجم ابزارهای نوین و هوش مصنوعی، سیره گهربار ایشان را به زیباترین شکل به تصویر بکشند. شهید خود به سوگ نشسته‌ایم، این برنامه فرصتی است برای نسل آینده‌ساز تا با استفاده از در تبیین ابعاد شخصیتی رهبر شهید است. میثم افشار تأکید کرد: اکنون که در فراغ رهبر این رویداد حرکتی فرهنگی و اجتماعی برای بهره‌گیری از ظرفیت بی‌نظیر نسل نوجوان به‌عنوان اسوه‌ای جاودان، ویژه دانش‌آموزان سراسر کشور برگزار می‌شود خبر داد و گفت: و دانش‌آموزی سازمان جوانان که با هدف تکریم سیره و روش زندگی رهبر شهید انقلاب دبیرکل جمعیت هلال احمر از آغاز رویداد ملی »قائد امت« به همت معاونت پیش‌دبستانی 

پیام‌رسان ایتا ارسال کنند.

تو قهرمان منی 
شرکت در این پویش، فیلم اجرای سرود را به شناسهداخلی به نشانی mahallebahonar@ مراجعه و جهت سرود و اطلاعات تکمیلی به کانال »محله باهنر« در پیام‌رسان‌های دبیرخانه رویداد ارسال کنند. متقاضیان برای دریافت محتوای اجرای خود از سرود »تو قهرمان منی« را ضبط و تا پایان تیر‌ برای است. در پویش »تو قهرمان منی« گروه‌های سرود می‌توانند و مردمی در پاسداشت یاد و راه شهید آیت‌الله خامنه‌ای آغاز شده امید« و »محله باهنر« و با هدف مشارکت گروه‌های سرود نوجوان می‌شود. پویش »تو قهرمان منی« با همراهی »مرکز رشد نوجوان گروه‌های سرود در ۲۰۰ میدان شهری سراسر کشور برگزار پیکر رهبر شهید، آیت‌الله سیدعلی‌خامنه‌ای، با مشارکت پویش ملی اجرای سرود »تو قهرمان منی« همزمان با ایام تشییع 

 
 rahaei_mt@  ارسال کنند.

یک گفت‌وگوی ویدئویی از رضا پهلوی در شبکه‌های 
اجتماعی دست به‌دست می‌شود که توجه ایران‌دوستان 
را به‌خود جلب کرد و حتی برخی خواهان پیگرد قانونی 
پهلوی با استناد به این گفت‌وگو شده‌اند. او در بخشی 

از این گفت‌وگو اعتراف می‌کند: »یکی از دلایل عمده 
برخورد جهانی با ایران به‌ویژه حمله آمریکا و اسرائیل 
حاصل سفر ۲ سال پیش من به اسرائیل بود و به آنها گفتم 
مردم ایران دشمن شما نیستند. گفتم که کاملا مشهود 

شد که چرا باید بین مردم و حکومت تفاوت ایجاد کنند.« 
این اعتراف موجب واکنش‌های مختلف شد و یک کاربر 
در این رابطه نوشت: »این اعتراف صریح رضا پهلوی 

قابل پیگرد حقوقی در خارج از ایران است.«

 اعتراف رضا پهلوی
به جنگ‌طلبی

حنای مازاری‌ها هنوز رنگ دارد

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

وقتی حنا خُرد و خسته می‌شودصفحه‌آرا: مهدی سلامی
هوای همه کارگاه‌های مازاری از بوی حنا تلخ است و 
خاطره‌انگیز؛ سروکله حناسابان از حدود ساعت9 پیدا 
می‌شود و کمی بعد از سام و احوالپرسی آستین بالا 
می‌زنند. کریم عرب‌زاده، از دیگر حناساب‌خانه‌داران 
گذر می‌گوید: »ترتیب کار مازاری این طور است که اول 
گونی‌های 10 تا 30کیلویی گیاه حنا رو که از مزارع می‌رسه 
توی انبارا جا می‌دیم، موتور سنگ حناساب رو روشن 
می‌کنیم و 200 تا 500کیلوگرم گیاه حنا رو با بیل دستی 
می‌ریزیم پای سنگ.« این همان وقتی است که گیاه حنا 
ذره‌ذره خُرد و خسته می‌شود و به پرواز درمی‌آید. کریم که 
خودش اغلب در حجره خلیفه کار می‌کند، ادامه می‌دهد: 
»چند‌کیلو تخمه آفتابگردان یا کنجد با گیاه حنا برای 
سابیدن قاطی می‌کنیم تا کیفیت رنگ‌دهی‌اش بیشتر 
شود و حنای نرم‌شده از دور اول سابیدن را 20دقیقه الک 
می‌کنیم تا خاشاکش سَوا شود.« هر 500کیلوگرم حنای 
سابیده‌شده حدود 150کیلوگرم ناخالصی دارد که آن 
ناخالصی‌ها دوباره به زیر سنگ حناساب ریخته می‌شوند 

برای 3 تا 4ساعت سابیده‌شدن.

مکث

 دوخت زیگزاگی
و مهرکوبی نهایی

صدای همه کارگاه‌های مازاری، صدای ممتد 
موتوربرقی است که از حوالی غروب قطع می‌شود. 
محمد حنایی که از قدیمی‌ترین حناساب‌خانه‌داران 
گذر است، می‌گوید: »یزدی‌ها به دوزنده‌های 
کیسه‌های کرباس و کتان حنا خلیفه می‌گویند.« 
کارگران خلیفه روزانه دهان بیش از 500کیسه را 
با نخ و سوزن، زیگزاگی می‌دوزند. کار آنها پس از کار 
کارگران حناکش است که بر سکوی یکی از حجره‌ها 
نشسته‌اند و حنای پودرشده را 500گرم، 500گرم با 
ترازو وزن می‌کنند و به کیسه‌های کوچک می‌ریزند. 
در حجره کناری، 2 یا 3کارگر دیگر سرگرم مهرهای 
برنجی و جوهر دست‌سازند. محمد با لهجه یزدی 
درباره آنها نیز می‌گوید: »نام و نشون کارگاه روی 
کیسه‌های آماده، مهر می‌شن. اینجا توی کوچه 
مازاری‌ها هنوز یکی، دو نام‌ونشون قدیمی هست 
که اعتبارشون بیشتر از 50ساله و حناشون همچنان 
رنگ داره...«. در حجره‌های خلیفه و مهرکوبی، 
کارگران معمولا ماسک به‌صورت نمی‌زنند و دستمال 
عرق‌چین یزدی به سر نمی‌بندند؛ چراکه گرد حنای 

کمتری پراکنده است. 

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  کوچه مازاری‌ها کمی دورتر  از میدان تاریخی مارکار یزد واقع شده‌است. مازاری یعنی 

حناسابی... کوچه‌ای پهن، به درازای ۵٠٠متر در یزد که بیش از 10کارگاه حناسابی سنتی در آن همسایه‌اند. بنای کارگاه‌ها گزارش
خشتی است و روی بام‌شان گنبدی کوچک و کم‌خیز نمایان است. زیر طاق هر گنبد، سنگی سنگین، ساعت‌ها، صدها 
کیلوگرم گیاه حنا را می‌سابد تا حسابی گرد شوند؛ گردهایی سبز و بیشتر صادراتی که اغلب چند کیلوگرم از آنها در هوای طاق و حجره و 
دالان‌های نیمه‌تاریک کارگاه‌های مازاری پراکنده‌اند. از همین رو است که بر فرق سر تا نوک انگشتان پای کارگران حناساب، گَرد حنای تازه 
نشسته‌است. کارگران مازاری یا بلوچند یا افغان و روزانه 12ساعت به این پیشه 700ساله مشغولند. به بهانه آغاز برداشت نخست گیاه حنا 
)تیرماه( در مزارع گرمسیر بم، جیرفت، ایرانشهر تا دلگان و نزدیکی‌های بندرعباس و اطراف دریاچه جازموریان، روایت‌هایی خواندنی از 

کوچه مازاری‌ها، حنایی‌ترین کوچه کشور را مرور می‌کنیم.

درباره حناسابی و کوچه مازاری‌های یزد که با قدمتی 700ساله هنوز زنده است

حناسابی با سنگ و موتور به‌جای شتر 
در محله نعیم‌آباد یزد تابلوی کوچه مازاری‌ها بالای 
گذری آجری نصب شده که شکل و شمایل بناها 
در آن چندان دور از فضای معماری سنتی یزد 
یعنی همان گنبد و بادگیر نیست. پیش‌تر تعداد 
حناساب‌خانه‌های )نام قدیم کارگاه( گذر مازاری 
بیش از 50باب بود که کشاورزان و تاجران بسیاری 
در آن رفت‌وآمد داشتند، اما حالا تعدادشان به 
10کارگاه می‌رسد که دیواربه‌دیوار شماری از آنها 
دکان ادویه‌فروشی دایر است. »فقط یکی، دو مازاری 
پیشکسوت باقی مونده...«؛ این را علی کرباسی از 
حناساب‌خانه‌دارهای قدیمی گذر می‌گوید؛ »حدود 
70، 80سال قبل، کارگاه‌های مازاری دوروبرَ تکیه 
میرچخماق مرکز شهر به‌خاطر بوی بد فضولات 
اسب و شتر، به این کوچه منتقل شدن. آخه اون 
زمان سنگای حناساب با چوبی که به گُرده حیوونا 
می‌بستن، حرکت می‌کردن... کم‌کم که صنعت جای 
سنت رو گرفت، مازاری هم از رونق افتاد، تا امروز که 

فقط همین چندتاییم که حنا می‌سابیم.«

کارگران خلیفه در هَشتی مازاری‌ها
داخل همه کارگاه‌های مازاری یکی است: 2لنگه درِ چوبی همیشه طاق‌باز 
برای ورود، بنایی نیمه‌تاریک که نور کمی از چند دریچه شکافته‌شده 
روی سقف از قسمت‌های مختلف به کارگاه می‌تابد، میانه حناساب‌خانه 
سکویی نیم‌متری پیداست که سنگ گرد 6 تا 10تنی )سنگ‌هایی از کوه 
مهریز یزد( در آن با موتوربرقی پرسروصدا می‌چرخد، حجره و اتاق‌های 
دورتادور سکوی حناسابی، محل انبار حناهای نسابیده و سابیده و تقَا 
)الک‌کردن( و کارگران خلیفه )دوزنده کیسه‌های حنا(. هشتی )فضای 
میانی( کارگاه‌های بزرگ‌تر که 2 یا 3سکوی حناسابی دارند نیز جای 

سفره‌اندازی و استراحت حناسابان محسوب می‌شود.


